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„Ideea“. ..
Sibiiu, 24 Februariu n.

In sfârşit am autjit o vorbă înţe- 
léptá din gură magiară, o idee sănă- 
tdsă în chestia „i d e i i a mult trîmbi- 
ţatei şi nefericitei idei de stat magiar.

Deputatul Rákossi Viktor a spus’o, 
în şedinţa de Mercuri a dietei magiare, 
şi a secerat succes desăvârşit cu ea, în 
parlament, în presa magiară, în faţa 
opiniunei publice ungut esci cu un cu
vânt, pe tóté liniile vieţii publice din 
ţâră.

Ce a spus deputatul Rákossi? Aceea 
ce spuneam şi noi şi spunem mereu 
de treizeci de ani íncóce, că aşa nu
mita idee de stat, utopia după care 
alârgă şovinismul UDguresc, nu e alta 
decât aceea ce e, o idee, ceva nede
terminat, ceva neesistent, ceva închipuit, 
un lucru căruia nu i-se póte închina 
decât numai acela, care 'şi formăză 
ideea în imaginea sa; şi fiind-că noi 
nu ni-o putem forma, nici nu putem 
să ne închinăm ei.

Mai sinceri nu puteam să fim; şi 
în mai mare perplesitate nu puteam să 
aducem pe guvernanţii noştri de astăzi, 
de cât punăndu-le întrebarea, şi cerând 
esplicarea de la ei, că ei ce înţeleg 
sub idee, şi că ce anume e aceea: 
ideea de stat? Tot ce puteau să răs
pundă, — chiar şi de pe banca mi
nisterială, — era, că ideea de stat e o 
noţiune care nu se póte esplica şi de
fini, ci numai — simţi. Şi fiind-că 
noi nu puteam să o simţim, eram tim
braţi de duşmani ai ideii, de duşmani 
ai patriei, de agitatori şi de răi pa
trioţi.

Unii dintră noi, — naţionalităţile 
nemagiare, — văzând susceptibilitatea 
Magiarilor în chestia ideii, au început 
a se cuminţi, şi mai ales prudenţii şi 
circumspecţii de Saşi şi chiar şi Slovacii, 
au început a se bate în piept şi a declara 
sus şi tare la ocasiuni de paradă, că şi ei 
sunt aderenţi ai ideii de stat magiar, şi că 
în privinţa acésta nu stau cu nimica 
îndărătul Magiarilor ! Şi tocmai pe când 
se pregăteau póte să pună jurământ 
sfânt pe idee, vine tuşul rece, glasul 
deputatului Rákossi, care strigă de se 
cutremură parlamentul magiar: „Pe ce 
vreau să pună jurământ óinenii aceştia? 
Pe ideea de stat? Dar’ ce e aceea? 
Cea mai drănţuită invenţie de pe lume, 
pentru-că nu e alta decât o noţiune 
metafisică. Idee? Dar’ are ideea mână, 
picior, teritoriu, munţi, rege, parla
ment? Tóté acestea ideea nu le are. 
A crede deci în ea, şi a’i jura credinţă, 
nu e decât — fantasmagorie, în care 
se pot învăli politicianii naţionali de 
rea credinţă, pentru a ţină pe Unguri 
de nebuni! Nu e alta decât o tradu
cere servilă a cunoscutei „idei de stat 
austriac“ (Österreichischer Staatsge
danke.) . . . Noi nu cundştem idee de 
stat magiar şi respingem intenţiunea 
de a ne ţină cineva de nebuni cu ea!“.

Aşa zicea deputatul Rákossi. Dacă 
noi vorbeam aşa, ne trimiteau la puşcărie. 
Dar’ magiarul Rákossi a fost aplaudat.

Şi e bine că 'l-au aplaudat, pen
tru-că adevăr au grăit buzele sale. Ideea 
e numai idee, nimic real. Real este 
aceea ce esistă, aşa cum esistă. Statul, 
cu parlamentul seu, cu regele seu, cu 
legile sale, cu instituţiunile şi aşeză-

mintele sale, — dar’ şi cu popórele sale. 
Mai ales cu popórele sale, aşa cum au 
fost ele dintru început şi cum vreau 
să rămână până în sfârşit, adecă: cu 
limba lor, cu biserica lor, cu cultura 
lor, cu obiceiurile lor, cu caracterul 
lor naţional,

Acesta e statul real ungar, pe 
care '1 recun0ştem şi noi, Românii, şi 
tóté naţionalităţile nemagiare, ne în
chinăm lui, punem jurământ nou, 
dacă se cere, că’l vom apăra cu sânge 
şi avere, — aşa cum l-am apărat şi 
în trecut, — şi pentru care suntem îu 
stare să jertfim tpt ce avem pentru a’l 
vede puterni: şi fericit. Dar’ pentru 
un stat închipuit, care esistă numai în 
idee, nu ne ştim şi nu ne putem în
sufleţi; şi cei-ce ştiind lucrul acesta se 
declară totuşi de aderenţi ai statului 
contemplat in idee, nu fac alta decât,— 
cum zice Rákossi, — ţin pe Unguri de 
nebuni.

Ne pare bine că Ungurii încep 
a’şi deschide ochii şi a înţelege, că 
ideea lor cu statul unitar magiar e fan
tasmagorie, şi că ideea însăşi e „cea 
mai drănţurosă invenţie de pe lume“.

Bine ai grăit, die Rákossi!

Călătoria la Petersburg.
Un ziariu de frunte din Londra a 

adus zilele trecute ştirea, că scopul că
lătoriei Moştenitoriului nostru de tron 
la Petersburg a fost întră altele şi acela 
de a face pe mijlocitoriul întră Rusia 
şi România, înLă cari state raportu
rile politice ar fi cam încordate.

Mânecând de la ştirea adusă din 
partea ziariului englez, vine acum şi 
ziariul de la Viena „Allgemeine Cor
responded^, şi se ocupă cu pretinsa 
intervenţie a Moştenitoriului nostru de 
tron, făcând în causă următdrele co
municări :

„Unui ziariu din Londra i-s’a anun
ţat din Viena, că călătoria arehiduee- 
lui Francisc Ferdinand la Petersburg 
a avut şi scopul, ca să intervină acolo 
pentru România, după-ce Germania a 
refusat să garanteze României că o 
va apăra în contra Rusiei. In cercurile 
diplomatice bine informate, acésta ştire, 
firesce, că este privită ca cu totul ne
clară şi în forma acésta ca necorăs- 
puncjétóre faptelor.

După cum se ştie, România s’a 
străduit multă vreme, ca să fie decla
rată, ca şi Belgia, ca Stat neutral, totuşi 
aceste străduinţe au fost zadarnice. In 
cursul anilor din urmă raporturile dintră 
Rusia şi România au devenit din ce 
în ce mai încordate, astfel încât gu
vernul din Bucuresci a ţinut de ne
cesar să câştige un sprijin în Austro- 
Ungaria şi Germania. România caută 
să se alipâscă tot mai mult de aceste 
două Puteri, totuşi cei din Berlin au 
declarat, că este cu neputinţă a se 
împlini fără condiţiuni dorinţele Ro 
mâniei.

Când acum un an relaţiunile dintră 
România şi Bulgaria au fost aşa de 
încordate, în cât era temere de isbuc- 
nirea unui răsboiu, ministrul de esterne 
al României de pe atunci s’a dus la 
Berlin pentru-ca să obţină intervenţia 
guvernului german îu chestia acésta

şi să încerce din nou o alipire şl mai 
strînsă la Germania.

Guvernul german a declarat însă 
că nu voesce să se amestece îu acé- 
stă afacere. Fiind-că însă România vo
esce să-şi procure o deplină siguranţă 
în centra primejdiilor mişcărei mace
donene, se pare fórte probabil că din 
partea Austro-Ungariei se fac paşi la 
Petersburg, pentru-ca să se stabilâscă 
relatiuni amicale întră România şi 
Rusia.“

Responsabilitatea pentru esactita- 
tea interesantelor comunicări remâne, 
firesce, în sarcina numitului ziariu vienez, 
din care le scótem.

Din dietă.
încă un discurs rostit în dietă în ches

tia naţională. Cel mai corect şi mai accep
tabil dintré tóté câte au răsunat până acuma 
în parlament, ca rostite din partea represen- 
taDţilor naţionalităţilor

Vorbim despre discursul deputatului şerb 
Dr. Liubomir Pavloviéi, cu care s’a degajat în 
şedinţa de Mercuri a dietei magiare în mod 
onorific de misiunea primită asupra sa atunci 
când a întrat în parlament cu program na
ţional.

Domnul Dr. Pavloviéi a spus multe 
adevăruri patrioţilor noştri, cari erau aprópe 
sS-şi părdă earăşi cumpătul, — cum de regulă 
face omul când i-se spune în faţă crudul 
adevér. Scandal însă totuşi n’a fost. Ómenii 
încep a se şti stăpâni, deşi cam cu greu, 
semnul că se obicinuesc mereu cu hapurile 
cele amare pe cari au să le înghită în ches
tia naţională. Numai de s’ar şi vindeca 
de ele.

Dăm în cele urmátóre corecta vorbire 
a deputatului sérb Dr. Pavloviéi, rostită în 
şedinţa de Mercuri a dietei magiare, şi anume, 
partea referitóre la chestia naţonală. Sună 
astfel:

— „Voiu vorbi fórte pe scurt şi de 
aceea fórte sincer (S’auzim! S’auzim)! Eu 
sunt de părere, că întră membrii on. case 
nu este nici unul, care ar pretinde dór’ de 
la mine, ca în discursul meu să mă acomo
dez aşa, ca eventual să plac óre-cuiva. De 
aceea declar, că numai acele principii le pot 
profesa în acésta on. casă, pe cari în mod 
onorabil şi franc le-am profesat şi în faţa alegă
torilor mei (Aprobări), cari îmi sunt soţi de 
principii şi cari m’au trimis aici. De altcum, 
eu cred ca on. casă e în astfel de situaţie, 
în cât să pótá asculta de la un om franc 
adevărul sincer asupra, cestiunii de naţionali
tăţi. (S’auzim! S'auzim!)

Legea de naţionalităţi, care de altcum 
numai după titlu e lege de naţionalităţi, 
căci e numită articol de lege adus în causa 
egalei îndreptăţiri naţionalistice, de fapt nu 
are scopul de a garanta entitatea naţionali
tăţilor şi dreptul folosirii limbei lor, ci numai 
a statori măsura folosirii limbei naţionahtă 
ţilor. Nu s’a respectat însă nici acésta, după 
cum chiar şi politicianii magiari au fost ne
cesitaţi a o recunósce, pentru-că legea des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor nu a 
fost esecutată nici-când. Şi dacă şi une-ori 
s’a esecutatîn câtva — mane, — s’a esecutat 
numai pentru-ca de nou să fie dată la o parte. 
(Mişcare în drépta). Legi noue şi ordonanţe mi
nisteriale s’au îngrijiide aj >ns, ca pănă şi dtspo- 
siţiunile privitórela folosirea limbei să devină de 
totilusorii (Mişcare în dréptá), şi astfel cu tóté 
că de jure legea de naţional taţi nu e sbrogatâ — 
totuşi de facto ea nu esistă. (Mişcare.)

Nu s’a respectat deci nici chiar acea 
lege de naţionalităţi, pe carea în tirul des- 
baterii ei generale Sârbii, Românii şi Slo- 
acii au atacat’o resolut, ca pe una care de 
fel nu garantézá justele postulate ale naţio
nalităţilor (Mi care); pentru-că nn conside
rau nici într’atâta acceptabil proiectul legii 
de naţionalităţi presentat spre desbatere, în 
cât să între în desbaterea lui specială, şi ast
fel acea lege de naţionalităţi s a adus de nobis 
sine nobis în cel mai strict înţeles al cu vén 
tului (Mare sgomot şi miş are).

Vészi József: A da e Soetozar Miletici 
în ediţie de busunariu! (Sgomot.)

Presidentul (suna clopoţelul): On. 
casă! (Sgomot şi strigăte: S auz m pe pre
sidentul !) Eu numai faţă de acea aserţiune 
a dlui deputat am observare, că o lege s’a 
adus sine nobis de nobis. Acésta nu se póte 
zice despre nici o unică lege, creată cu con
cursul representanţei poporule magiare. (Apro
bări generale şi animate./ Admit, că dl de
putat nu în înţ-des constituţional a făcut 
acéstá aserţiune, dar’ totuşi am ţinut necesar 
a-i face observarea de mai sus. "(Aprobări 
generale şi animate).

Pavloviéi: Câud consoţii mei deputaţi 
Lindner şi Veselovski amintiseră dr. pt condi- 
ţiune minimală esecutarea loială a legii de
spre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, au 
dat de rigidă oposiţie din partea maréi ma
jorităţi a on. case, ceea-ce — durere ! — a fost 
clară dovadă, că principiile profesate de băr
baţii mari ai naţiunii magiare, de Francisc 
Deák şi baron Iosif Eötvö*, sunt abandonate 
(Mare mişcare), şi că noi deputaţii naţiona
lişti, cari rumpénd cu trecutul am primit 
mandat în speranţa, că prin reciprocă a ro- 
piere să pregătim calea netezirii esistentelor 
şi adénc táietórelor divergenţe naţionalistice, 
prin ce să promovăm consolidarea patriei 
comune, — ne-am înşelat temeinic în spe
ranţele nóstre. Cât timp cest’unea de naţio- 
nelităţi nu va fi resolvată, U ngara nu seva 
puté bucura de adevărat progres ş' fericire. 
Noi n’avt m politică nici estem«, nici fin n- 
ciarâ nici internă, care să eongrm z «u» li
teresei« îi'tregei poporaţiuni a U gain i.

Fi as* francez •. „ ‘ rch *z li te n o " « 
noi póte ti api cata ii în I Ies ă „■*«•■ h z  — 
cestiunea de naţionalităţi Unde sunt deci ti 
bertăţile politice din anii 1848 49? Uo<*
câte una au fost elim'nate, si încă cu con
cursul dietei înse-şi (Mişcare) Şi pentru ce? 
Din causa naţionalităţilor. Unde sunt liber
tăţile acelea, pentru cari a âta sânge a curs ?

Vészi József: Dar’ nu de al Sâr
bilor !

P a v lo v ié i: De ce nu avem noi drept 
de sufragiu universal ? Numai din causa na
ţionalităţilor; şi pantru-ca naţionalităţile nu 
cumva să capete un astfel de drept, nu se 
dă nici Magiarilor. De ce la noi nu sunt strict 
respectate legile? Din causa naţionalităţilor. 
(Mişcare). Nu se validitéza şi nu se respectă 
legea de naţionalităţi dar’ îndată ce fie şi 
numai unei singure legi nu i-se dă respectul 
cuvenit, nu vor fi respectate şi cinstite nici 
celelalte. (Sgomot mare şi mişcare). Nu voesc 
să fac recriminări, — căci acelea nu duc la 
scop. Dar’ totuşi trebue să accentuez ceea-ce 
e de cea mai mare ponderositate.

Sper că on. casă nu va pretinde de la 
mine, ca din consideraţiuni de patriotism să 
fac aci enunciaţiuni bombastice (Sgomot. Pre
sidentul sună clopoţelul) şi să fac jurăminte 
pe unitatea statului magiar, pentru-că cei 
rari ar pretinde aşa ceva de la noi, ne-ar 
suspiţiona si ne-ar îndrepta direct pe banca 
acusaţilor (Eselamări în dréiita: De ce?) şi 
ne ar constrmge la rolul apărării, îu loc de
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a conlucra împreuna cu ceilalţi st. soţi de
putaţi în interesul patriei comune. (Esclamări 
în stânga: Asta n'are nici un înţeleşi Sgo- 
mot.) Daţi-mi voie sé protestez contra aces
tor suspiţionâri (Mişcare în drépta), sé declar 
pe faţă, că aceste suspiţionâri de cele mai 
multe-ori nu sunt sincere. (O voce din stânga 
estremă : Dar’ adevărate!) Nu mé aprofundez 
aci în desvoltarea de teorii de ştiinţe de stat, 
ci vorbesc simplu şi la înţeles, pentru-că 
convingerea mea e, că am sfântă datorinţă, 
ca astfel să vorbesc în acest loc. (Mişcare).

Naţionalităţile sunt nemulţămite şi do
resc îmbunătăţirea sorţei lor, pentru-ca mul- 
ţămite şi fericite sé póta trăi în patria lor 
proprie. (Esclamări din drépta: Pot se şliră- 
éscál) Comit nedreptate aceia cari afirmă că 
naţionalităţile sunt mulţămite. Nu lucrézá 
corect nici aceia cari susţin că naţionalităţile 
ar fi patrioţi mai puţin buni de cât membrii 
ori-cârei alt partid oposiţional. Din contră, 
cu mai mult drept s’ar puté zice că cei mai 
puţin buni patrioţi sunt tocmai aceia cari 
spriginesc sistemul de guvernare de acum. 
(Mişcare în drépta). Noi naţionalităţile numai 
în limba şi în spiritul culturei nóstre putem 
sé ne desvoltăm şi sé progresăm, şi numai 
ca atari putem sé progresăm, şi numai ca 
atari putem fi, în comuniune, folositori pa
triei. Tóté pedecile câte ni-se aruncă în ca
lea progresului nostru, sunt totodată şi spre 
dauna statului. Pentru-că suntem unităţi egal 
îndreptăţite, cari la olaltă formăm întregul, 
(Esclamări din drépta : Acésta e natural dór' l) 
Toţi cei cari pun pedeci în calea unului, îm- 
pedecă în progresare întregul. Noi pretindem 
nu numai să nu ni-se pună pedeci, ci pre
tindem de la factorii statului ajutoriu chiar, 
pentru-că acésta e datorinţă a statului. Pre
tindem Ungarie liberă şi independentă faţă 
cu ori-cine. Ear’ în acéstá Ungarie liberă 
pretindem libertăţi politice şi anume aceste 
libertăţi politice le pretindem deopotrivă pe 
séma tuturor naţionalităţilor şi tuturor con
fesiunilor . .  . (Esclamări în drépta şi stânga: 
Dór’ esistă deja!)

J u s z th  G y u la : Tocmai atâta drept au 
cât au Magiarii! (Aşa e! Aşa e! în stânga 
estremă).

P av lo v ié i: . . .  Pentru-că numai acésta 
póte întări Ungaria, numai o astfel de Un
garie póte să fie fericită. Părerea nösträ e, 
că acei bărbaţi de stat cari susţin că în Un
garia nu esistă chestiune de naţionalităţi, cari 
acéstá ponderósá oestiune vitală a Ungariei 
o presintă drept operă artificială . . .

Kubik Béla: Agitatorii o faci  (Aşa 
e! Aşa e! în drépta şi în stânga).

P a v lo v ié i: Nu esistă agitatori! . . .  nu 
numai fac rea politică de stat, ci chiar îşi 
fac joc din acéstá cea mai ponderósa cestiune 
a ţerii. O astfel de cestiune, care aşa de 
adânc táietóre divergenţe ascunde în sine, 
năvălesce spre resolvare cu forţă iresistibilă, 
şi toţi cei cari îi pun în cale impedimente 
artificiale iau aäupra lor răspundere gravă 
pentru urmările nesocotite de ei. (Contrazi
ceri în drépta şi stânga.) Nu ruptură com
pletă şi inespiabilă, ci bunâînţelegere basată 
pe dreptate şi pe încredere reciprocă sé fie
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însem nătatea unei rugăciuni.
de
loan  Kom o şan.

„Preasfântă Treime, mi- 
lueşte-ne pe noi, Dómne cu- 
răţeşte pecatele nóstre, stă
pâne iartă fără de legile 
nóstre, sânte cercetéza şi 
vindecă neputinţele nóstre 
pentru numele teu“.

Vié(a nóstrá e o mare ’ntinsă. Când 
timpul e liniştit şi sórele lucesce blând pe 
suprafaţă, e plăcere să umbli cu naia pe e a ; 
în acele momente te ridici în sfere mai înalte 
de fericire; totul îţi suride, ţi-se pare, că 
n’ar fi scop pe care să nu-1 poţi realisa. 
Durere numai, că acéstá mare a vieţii în 
cele mai multe caşuri e viforósa. Dintr’o 
stâncă în ceealaltă suntem isbiţi, pretutin
deni dăm numai de greutăţi, suntem aruncaţi 
de Scylla şi Carybdis. Şi ce s’ar întâmpla 
cu noi, dacă n’am avé în astfel de situaţiuni 
triste ale vieţii loc de refugiu ; dacă nu ni-ar

lucéférul eouducétoriu în Ungaria unitară, | 
independentă, pentru tóté popórele de sub 
sceptrul Coróoei Sfântului Stefan, Numai ast
fel pot fi realisate justele postulate ale na
ţionalităţilor.

Kubik Béla: Cari suot acelea? (Stri
găte în drépta: S’auzim ! S’auzim !)

P a v lo v ié i: Şi sunt convins că atunci 
când va urma acésta, ar avé sé se schimbe 
şi politica esternâ a Ungariei, în direcţia spre 
care o îndrăptă adevăratele ei interese. Nu
mai pe urma legăturilor intime cu statele 
orientale póte Ungaria să fie a ei propie. In 
sferele puternicilor numai interesele puterni
cilor le promovézá.

Acesta o programul de care se entu- 
siasmézá naţionalităţile, Ac3st program e în 
interesul Ungariei. Şi sunt convins oă nu peste 
mult va sosi acel timp, când programul 
acesta va fi program general. E însă de do
rit, ca acest program, unic fericitoriu pentru 
Ungaria, sé triumfeze după cât mai puţine 
amărîciuni pentru ţâră. Sub o astfel de con- 
diţiune pot să fie realisate în înţelesul tra
diţiei Sântului Stefan postulatele tuturor na
ţionalităţilor. (Sgomot.)“ ------

Din România.
Marele colegiu electoral. Vineri s’a 

întrunit ia Bucuresei marele colegiu electo
ral, convocat pentru alegerea Metropolitului 
Moldovei şi pentru alegerea episcopului de 
Huşi, în locurile vacante.

Marele colegiu electoral al României se 
compune din membrii sfântului sincd şi din 
membrii corpurilor legiuitóre.

întrunirea colegiului a fost precedată 
de un serviciu divin, oficiat la Metropolie de 
I. P. S. Sa Metropolitul-Primat, încunjurat de 
înaltul seu cler.

La orele 2 I. P. S. Sa Metropolitul- 
Primat ocupând fotoliul presidential declară 
de constituit marele colegiu electoral. Se con
stată numărul presenţilor şi se procede Ia vot. 
Votarea se face cu apel nominal. Intâiu vo- 
téza membrii sfântului Sinod, apoi senatorii 
şi deputaţii.

Au întrunit: P. S. Sa episcopul P a tv  
te n ie  233 voturi, P. S. Calistrat Orlean un 
vot şi P. S. Gherasim limuş un vot.

I. P. S. Sa Metropolitul-Primat pro
clamă de ales al marelui colegiu electoral 
pentru scaunul de Metropolit al Moldovei şi 
Sucevei pe P. S. Sa episcopul Partenie al 
Dunăriide-jos.

Alesul urcă tribuna şi mulţămesce pentru 
rara distincţie şi încredere.

Investirea I. P. S. Sale Metropolitului 
Partenie se va face Mereuri, cu ceremonialul 
obicinuit.

După alegerea Metropolitului din Iaşi 
marele colegiu electoral a procedat la ale
gerea unui episcop pentru eparehia Huşilor.

A primit P. S. S. Conon Arămescu 
Donici 204 voturi, ear’ Calistrat Bârlădeanul 
9 voturi. Cel dintâiu e proclamat ales.

Astăzi, Luni, marele colegiu electoral 
se îutrunesce de nou, pentru a face alegei’ea

I unui episcop la eparehia Dunării-de-jos, în 
locul P. S. Sale Partenie, ales Metropolit al 
Moldovei şi Sucevei.

Va fi ales, probabil, P. S. S. Archiereul
Pimen Georgescu Piteşteanul.

Din protopresbiteratul M ercurea.
Alegere de paroch pentru Mercurea.

— 13 Februarie n.
Adevărată zi de veselie a avut paro 

chia ndătră Mercurea, Duminecă în 3/16 Fe
bruarie a. e., fericită fiind de-a vedé earăşi 
pe parochul şi părintele ei sufletesc, P. On. 
D. loan Droc, care însărcinat de Prea Ven. 
Consistoriu cu conducerea alegerei de preot 
şi protopop al parochiei şi traetului Mercu
rea, (în urma abzicerei D-Sale) a convocat 
sinodul parochial pe numita zi spre a-şi da 
şi el părerea asupra omului ce l-ar dori să 1 
aibă dintre concurenţi.

Poporul s’a presentat la biserică în nu
măr férte frumos.

La „Priceastnău P. O. D. loan Droc 
ni-a ţinut o cuvântare instructivă, tâlcuind 
evang „Vameşiului şi a Fariseului*, şi cu cu - 
noscutu-i dar de a vorbi popular şi la înţe
lesul tuturora, a scos la iveală marea învă
ţătură „ca sé nu gândim una şi alta sS vor
bita şi facem“, ci să rămânem ómeni de ome
nie, nefăţarnici, cu frica lui Dzeu, să ne iu
bim şi iertăm unul pe altul, pentru-că atunci 
şi binecuvântarea Dlui va fi cu noi.

După terminarea slujbei d-zeiesci şi 
împlinirea celor prescrise de lege P. O. D. 
loan Droc, în calitate de comisar consisto
rial, prin o vorbire potrivită, în care arată 
însămnătatea zilei pentru alegători, deschide 
sinodul. Se alege notariu înv. 1. Câlnicean 
şi constafâudu-se numărul celor presenţi, se 
dă cetire actului de abzicere şi însărcinarea 
P. O. D. 1. Droc de-a duce în deplinire 
alegerea noului protopop. Acum se ridică pa- 
rochianul loan Adu  şi ’şi esprimă părerea 
de rău pentru abzicerea Dlui protopop de 
paroch al Mercurei. II rógá, că de-şi unii sau 
alţii l-au supărat în timpul din urmă, pentru 
iubirea celorlalţi, să-şi retragă abzicerea şi 
să vină earăşi în mijlocul nostru. Părerea 
acésta se pare a fi fost cugetul tuturora, căci 
toţi cei presenţi isbucnesc în însufleţite urări 
de „să trăiască“ la adressa iubitului lor paroch.

La acestea P. O. D. Protopop férte 
mişcat de manifestaţia parochienilor săi, se 
abate puţin de la obiectul pus la ordinea zi
lei şi răspunie Dlui Aciu cu cuvinte frumóse 
şi din inimă eşite, că in'ma şi intenţiunile 
D-Sale au fost totdeuna bune; că numai bi
nele şi prosperarea nösträ a avut-o în vedere 
în tóté lucrările sale, dar’ supărări provenite 
de la guri rele atâta l-au amărît, încât, ne- 
aflând alt mijloc de înlăturare a acelora, — 
a trebuit să abzică. Mulţămesce Dlui Aciu 
şi celorlalţi pentru manifestaţia de dragoste, 
spunându-ne, că o reíntórcere e imposibilă, 
dar’ ne promite, că de-şi se depártézá cu tra
pul dintré noi, cu sufletul şi inima va rămâ- 
né totdeuna cu noi. Ne doresce un protopop 
harnic şi înţelept, care pe calea acum bătută,

multe lucruri bune şi folositóre să săvârşâscă 
spre binele şi fericirea nostră.

Pe lângă îndelungate şi însufleţite urări 
de „să trăiască“ se trece Ia ordinea zilei.

Dl Comisar arată sinodului parochial, 
că protopopul, ce se va alege, fiind totodată 
şi paroch al Mercurei, i-se dă drept a-şi da 
şi el votul colectiv unuia dintră candidaţi. 
Spre scopul acesta se cetesce numele candi
daţilor dimpreună cu cualificaţiunile lor şi 
provóca sinodul a se esprima.

La acestea membrul Nicolae Albu cere 
şi părerea Dlui Comisariu, care pentru con
sultare, suspinde şedinţa pe 5 minute. După 
redeschiderea şedinţei sinodul se declară una
nim pentru Dl Dr. G. Proca, profesor semi- 
narial (Furtunóse aplause, şi „să trăiască").

Pentru-ca să nu fie nici cea mai mică 
umbră de bănuială, Dl Com’sariu pune la 
cale votarea nominală, în urma căruia toţi 
cei presenţi (95) votézá pentru candidatul 
Dr. G. Proca, pe care Dl Comisariu îl declară 
ales din partea parochiei Mercurea ca pa
roch al Mercurei.

Intră nesfârşite strigăte de „să trăiască“ 
la adressa Dlui Comisariu şi a nou alesului, 
se închide sinodul.

Dee Dzeu multe zile de acestea, ca în 
bună înţelegere multe lucruri bune şi folo
sitóre să ducem la îndeplinire.

Un Mercurean.

N O U T Ă Ţ I
Concertul meseriaşilor. A şiră ni-

s’a dat de nou ocasiune să asistăm la o fru- 
mósá producţiune publică a corului reuniunii 
meseriaşilor români din Sibi’.u, care de astă- 
dată a fost spriginită de concursul şi a trei 
gentile domniş6re din societatea de elită. Póte 
ştirea, că la acâstă producţiune ’şi dau bine- 
voitoriul lor concurs aceste trei domniş6re, 
dar’ sigur şi veştile bune despre prestaţiunile 
de până acum au îndemnat număros public 
din provincie, ca să facă pe timp de érná 
călătorie până la Sibiiu, pentru a asista la 
concertul de a sâră. Astfel, din llia au fost 
dd. Iuliu Orbonaş proprietar, Maximilian Zo- 
moniţă primariu, Ioanichie Olariu cassariu de 
bancă, apoi loan Budoiu paroch în Câmpuri- 
Surduc, Nicolae Juga învăţătoriu în Bretea 
murăşană, dna Dr, Stroia din Sălişte, Adam 
Micu din Poiana, cu soţia, dna Popovici din 
Sadu, dşdra Florica Ciorao, Nie. Solomon, cu 
familia, paroch în Porumbacul superior răsă
ritean, I. Platoş, cu familia, învăţ. în Turnişor, 
Dionisie Lăncrăjan, învăţătoriu în Mohu, vă
duva L. Muntean cu fiica, din Turnişor, loan 
Radu, cu fiicele, din Turnişor, etc., ear’ din 
Sibiiu dd. Dr. A. Marienescu jude de tablă, 
în pensiune, cu soţia, Dumitru Cunţan pro
fesor, D. Comşa cu soţia, profesor, Dr. E. 
Cristea secretariu consist., familia Dr. Moga, 
dna Dr. Crişan, familia Bardoşi, dna Minerva 
Dr. Brote, Stefan Stroia protonotariu comi- 
tatens, eu soţ a, d-ş<5rele Simone3cu, d-ş0ra 
Sabina Brote, domniş6ra Cornelia Decean, 
démna Tăbăcariu, domnişăra Elisa Niedlich, 
Dragomir, cu soţia et •. şi tineretul aprópe tot. 
Clasa de mijloc a fost destul de bine repre- 
sentată. Cât pentru producţiune, — aceea a 
a avut succes forte bun. Tóté punctele de 
program au fost răsplătite corului cu a- 
plause 8gomotóse, unele au trebuit chiar 

I bisate; mult a plăcut deosebi „Hăţegana“ de

licurl câte o rază de lumină, care străbate 
prin păturde întunerecului ? Ce ar face <5re 
partea cea mai mare a omenimei în astfel 
de împrejurări? Creatorul, care a ştiut ce 
are să se întâmple cu omul în viăţă în urma 
căderii sale în păcat, cum se zice în sânta 
scriptură: „Au se va ascunde c’neva întru 
cele ascunse şi eu n u l voiu vedé pe el? au 
nu umplu eu ceriul şi pământul ?J (Ier. 
X X III—24), s’a îngrijit, ca în Sahara vieţii 
să putem da şi de isvóre dátatóre de viăţă, 
de câte un oaz, unde să ne putem recâştiga 
puterile perdute, pentru a continua lupta 
contra obstacolelor, ce le întimpinăm aşa 
de des.

Aceste isvóre, aceste oaze în vi0ţa nós- 
tră sunt rugăciunile, cari în cas de călcare a 
voiei lui D-zeu ne împacă cu urzitoriul vieţii, 
ne alină durerea, ear’ în cas de lipsă îndu
plecă pe atotputernicul Creator pentru noi şi 
sunt totodată mijlocul cel mai adecuat de 
mulţâmire pentru bunătăţile ce zilnic le pri
mim de la Stăpânul tuturor.

De ori-ce am da în lume, prin rugă
ciune ne recreem şi întărim, cum se recreéza 
călătorul, care obosit de drum în dricul verii, 
când arde şi pământul sub piciére, ajunge 
la un isvoraş cu apă recreatóre.

Dar’ nu numai atunci să rugăm pe 
D zeu când suntem strîmtoraţ', pentru-că s. 
scriptură zice: „Dacă ai mâncat, ai beut şi 
te-ai săturat, să ai de grijă, să nu-’ţi uiţi 
nici de D zeu*. Dacă ar îndeplini sufletul 
nostru voia lui D-zeu numai atunci, când e 
în strimtóre, nu ar fi de lăudat; ci laudă 
i-se cuvine când e constant în credinţă, când 
se rógá şi după-ee a trecut năcaz il peste el. 
Bărbaţii luminaţi, adieţi ai bisericei creştine, 
s’au îngrijit de tot feliül de rugăciuni, ca 
într’adevăr să putem fi cu conştiinţa liniştită 
în ori-ce peripeţie a vieţii.

Numai prin rugăciune adevărată, prin 
rugăciune rostită din inimă înfrântă şi sme
rită putem fi siguri de îndurarea lui Dzeu, 
de iertarea păcatelor pentru dobândirea feri- 
cirei infinite.

Se ’nţelege, dacă vom fi superficiali, 
dacă numai fisice vom fi presenţi, când o 
rostim, nu ne întăresce în credinţă, din 
contră, ne aduce în condamnabila posiţiune 
de a despreţui tot ce e .divin.

Rugăciunile sunt cari ne presintă înaintea 
ochilor sufletesci tablourile cele mai marcante 
din vi0ţa creştină, cari ne • ínprospétézá în 
memoriă învăţăturile fundamentale ale biseri
cei lui Christos.

Lucru natural deci, că unele escelézá 
mai mult într’o privinţă, celelalte într’alta.

Să revenim acum asupra obiectului 
nostru şi să ne dăm séma, ce învăţături fun
damentale creştinesci îşi află espresiune în 
rugăciunea alăsă de temă ?

Se adórá s. Treime, D-zei, care este 
unul după fiinţă şi întreit în feţe. Fiinţa cea 
una dumnezeăscă esistă adecă în trei ipos- 
tasuri sau persóne, cari se numesc: Tatăl, 
Fiul şi Duhul sânt. Acésta dogmă despre 
tripersonalitatea Dumnezeirei o învaţă bise* 
rica dreptmáritére a răsăritului, conform s. 
scripturi, în Confesiunea orth. ca răspuns la 
întrebarea a 7: „Trebue să credem şi să 
mărturisim, că este un unic Dzeu, care are să 
se adoreze în s. Treime şi că în Dumnezeire 
este Tatăl principiul şi originea Fiului şi a 
s. Duch“, şi ca răspuns la întrebarea 8.: 
„Trebue să se crădă, că este un unic D-zeu 
în sânta Treime".

Ansă la stabilirea acestor învăţături ale 
bisericei drept credincióse a dat catechismul 
calvinesc, care precum se esprima un me- 
tropolit al României, e plin de venin şi amă
răciune. Ô a urma).
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T. Popovioi, „Pe la pórtá“ de I. Mateiu, 
cuartetul bărbat» s-, (<le 7 imoteiu 1‘op o viei 
nu de loan Mateiu), .Surit aoldat“, de G. 
Dima şi „Marş ostăşesc“ de N. Popoviei. Kar’ 
despre debutul dşdrelor E. Cunţan, O. Bardoşi 
şi E. Simonescu putem refera prin srurta 
constatare că a fost escelent. Talentul de »ân- 
tărâţă şi vocea dşdrei Cunţan a tost pe larg 
apreciată în ziariul nostru cu ocasiunea con
certului ei propriu dat anul trecut. Aceeaşi 
a fost şl asâră. Ear’ d-şdrele O. Bardoşi şi
E. Simonescu sunt cu mult mai binecunoscute 
publicului român ca pianiste escelente, de 
cât sé aibă lipsă de apreciare specială. Tóté 
trei au fost frenetic aplaudate ; dş6ra Bardoşi 
după punctul al cincilea din program (doué 
capriţii pentru pian, de I. Murăşan), în urma 
nesfârşitelor aplause a trebuit sé cânte şi o 
piesă afară de program, ear’ dş6ra Cunţan în 
punctul 7 al programului (trei composiţii de
G. Dima) a trebuit să repeteze cântecul „Ştii 
tu mândro“. Ultim punct a fost canţoneta 
„Herşcu boccegiul“ predată de pedagogul 
Jula întră continue rîsete şi haz. In disposi- 
ţia veselă provocată de „Herşcu“ s’a înce
put apoi dansul, care a durat până la orele 2 
după miezul nopţii. De încheere amintim, că 
colecta cruceriului (un bun obiceiu întrodus 
de presidentul V. Tordăşian) a dat resultat 15 
coróne 61 fileri. *

B ani p rădaţi- Ministrul de justiţie, dl 
Alexandru Flósz, plănuesce edificarea unui 
palat nou pe séma ministeriului de justiţie. 
Planurile şi preliminariul de spese sunt şi 
făcute deja, mai restând numai autorisarea 
din partea dietei pentru începerea lucrărilor. 
Palatul va costa doué milióne de coróne şi va 
fi ridicat pe locul libor dintre strada Zoltán, 
strada Academiei şi din faţa noului palat al 
dietei, pe malul Dunării. — Se vede tréba
că ţara are bani berechet!

*
D aruri pentru biserică. Evlavioşii 

noştri creştini din parochia Someşfalău, pă
trunşi de dragoste şi iubire curată faţă de 
sfânta L03tră biserică străbună, la îndemnul 
parochului au făcut mai multe daruri pentru 
biserică, şi anume: creştinii Simion Lăpuşan, 
Vasiliu Stupariu şi Demetriu Cenan au cum
părat un rînd de odăjdii bisericesci în preţ 
de 70 coróne, creştinul Iacob Mărgineanu din 
Apahidaşi creştinul Lazar Demian din Puszta- 
Sâu-Miclăuş au cumpărat un rînd de odăjdii 
în preţ de 100 coróne, evlaviosul creştin loan 
Dulcă birău a cumpărat pe sama bisericei 
nóstre un potir aurit, în preţ de 80 coróne. 
Un domn ungur Nagy Ferdinand ni-a dăruit 
în decursul anului trecut în mai multe du
mineci de preste an 52 coróne.

Nicolae Dulca şi soţie-sa Maria ni-a 
dăruit pe séma bisericei 2 feţe de masă în 
preţ de 4 coróne.

Nicolae Dămian şi soţie-sa Dochiţa 
ni-a dăruit o faţă de masă şi o iednă a sfintei 
treimi, în preţ de 3 coróne.

Oficiul şi comitetul parochial din Someş- 
ialău ’şi Implinesce prin acésta datorinţa de 
mulţămită şi recunoscinţă faţă cu evlavioş'i 
creştini când şi pe acâstă cale le esprimă 
recunoscinţă şi mulţămită sa, dorindu-le de 
la Tatăl ceresc răsplata faptelor lor creşti- 
nesci şi mângâierea sufletéscá de a vedé ur- 
mându-le şi alţi creştini buni pilda ce au dat’o 
prin darul mai sus amintit. Binecuvântarea 
cerâscă să se reverse asupra lor şi asupra 
familiei lor. S o m e ş f a l ă u  la 28 Ianuarie 
1902. loan Demian paroch greco-oriental.

*
Coróne eterne. Maria Stefanescu n. 

Olariu, Nicolae Olariu şi Constantin Olariu 
proprietari şi antreprenori în Cudgir, contri- 
bue prin dl prof. I. Ghibu, în loc de cu
nună pe cosciugul regretatului lor unchiu Dr. 
Nicolae Olariu, fost refer, consist., suma de 
câte 10 cor., în total 30 cor., la fondul vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor numit si al 
iubiţilor răposaţi, fond creat de „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“.

*
Pentru „Masa studenţilor“ de la 

gimnasiul public român gr. or. din Brad au 
incurs urmatórele contribuiri:

I. Ca réscumpérare a felicitărilor de 
Anul-nou 1902 suma de 149 corone. La acésta 
au contribuit: Dr. I. Mihu 20 cor., Dr. S. 
Moldovan, adv. 50 cor., Dr. I. Pop, medic,
N. Vlad, farmacist, Dr. A. Vlad, adv. şi I. 
Vulcu, comerc, câte 10 cor., P. Beleiu, cas- 
sar 3 co r, Aurel P. Barcian, propr. 4 cor., 
Dr. St. Erdélyi medic, Dr. I. Popp, Dr. G. 
Măcelar, Dr. A. Străiţariu, Dr. R. Dobo, 
Sím. Vlad, An. Damian, Iosif Orbonaş, I. 
Branga înv., luliu Florea, Daniil David, I. 
Moţa, Val. Orbonaş şi S. Lăzăroiu, comerc. 
câte 2 cor., R. Nicóra, G. Cuşută câte 1 cor.. 
— toţi din Orăştie, şi I. Popoviei preot Gel- 
mar 2 cor.

II. Ca cunună eternă pentru Nicolau 
Cristea, asesor consistorial în Sibiiu suma de 
28 cor. La acésta au contribuit Dnii: V. Da
mian, ppresb., G. Părău, director gimn., Va
sile Boneu, prof., Dr. P. Oprişa, prof., P. 
Rimbaş, comptabil şi I. Rusu, medic câte 2 
cor.. Const. Costin, prof., St. Albu, prof., Dr.
I. R*du, prof., I. Germán înv., S. Germán,
A. Feier, propr., câte I cor., toţi din Brad. 
An. Bogdan, preot Ţereţel, S. Stănilă, preot

Ribiţa, N. Florea. preot Rişca, R. Coţo:u, 
comerciant Baia-de-Cr s, D. Sida, notariu 
Băiţa, Veres Gyula, notariu Ribiţa, 1. Câm
pean, preot Rovina, P. Vraciu, preot Lun
coiul de sus, câte 1 cor., Ies. Costea, preot 
Vaca, P. Lazar, înv. Ţereţel şi Ar. Stănilă, 
înv. Bu'zeşti câte 40 fii., N. Mateiu, preot 
R bicióra, 1. Fugâiă preot Luncoiul de jos,
I. Roman, preot Luncoiul de sus şi I. Tisu, 
plugar din Cebea, câte 20 fileri.

III. Ca cunună (temă pentru Georgiu 
Bogdan, preot Brad, membru al consiliului 
societăţei dn credit şi economii „Crişaua“ 
diu Brad, de la „Crişana“ 20 cor.

IV. Ca cunună eternă pentru loan Cu- 
tean, comerciant în Brad, membru al con
siliului societăţii de credit şi economii „Cri
şana“ din Brad, de la „Crişana“ 20 cor.

V. De la dl luliu Vuia, înv. şi S. 
Vuia câte 1 cor., şi de la elevii clasei su- 
perióre de băeţi din B. Comloş 3 cor. 40 fii., 
la olaltă: 5 cor. 40 fii.

Priméscá marlnimoşii binefecători es- 
presiunea profundei mulţămite!

B r a d ,  2/15 Februarie 1902.
Comisiunea administrativă.

*
Faptă vrednică de imitat. Parochul

Constantin Rosa din LeMCMşeşO'(epi.rchia Ara
dului) prin o declaraţiune dto. 20 lanuariu 
v., dată în scris comitetului parochial din Leu- 
cuseşti a promis să pună la disposiţia comi
tetului în fie-care ancăle80 coróne, cari să 
se deie ca premiu (în părţi egale) duor mirese 
gr.-or. române sărace, din Leucuseşti, cari au 
cercetat şc0la şi biserica regulat şi peste tot 
în timpul fetiei au avut purtare morală bună.

*
Societatea de lectură „loan Po- 

pasu“ a tinerimei stúdiósé de la institutul 
teologic-pedagogic din Caransebeş învită la 
şedinţa publică ce o va aranja Mercuri, (13/26 
Februarie) în sala mare a otelului „Pomul 
verde“. începutul la 8 ore séra. Intrarea: de 
persdnă 1 cor. 20 fileri, de familie 3 coróne. 
Oferte generóse, în favorul fondului pentru 
ajutorarea elevilor bolnavi, se primesc cu 
mulţămită.

Societatea „Carmen Sylva" a stu
denţilor români de la universitatea din Gratz 
în şedinţa ţinută la 16 Februariu st. n. şi-a 
ales următoriul comitet: president Nicolae 
Carabioschi, stud, jur; secretariu Aurel Sbâr- 
cea stud, jur;  cassariu loan TraDdafirescu, 
stud, acad., bibliotecariu Octavian Rscoţan 
stud. med.

*
Petrecere în  Sălişte,. Primim invi

tare la petrecerea eu joc ce o va aranja Re
uniunea pompierilor voluntari din Sălişte Sâm
bătă, în 16 Faur (1 Martie) 1902 în sala 
festivă a şc0lei. Venitul curat e destinat în 
favorul fondului reuniune). începutul la 8 
ore séra. Oferte marinimóse se primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita publice.

*
Fulgere şi tunete. In comuna secu- 

éscá Lemhény din comitatul Treiscaune să
ptămâna trecută a fost furtună cu fulgere 
orbitóre şi cu tunete puternice — ca în dri
cul verii.

*
Omeni bestie. Cetim în fóile magiare 

că feciorii lui Uie Degan din Chişoda (lângă 
Timiş6ra): lován, George şi Iosif, şi-au ucis 
pe tatăl lor — moşnăg de 60 ani, — pen
tru a-şi acapara mai curând moştenirea. Unul 
dintră bestialii feciori i-a crepat în două ca
pul cu o săcure, ear’ ceilalţi doi i-au aplicat 
pe trup douăzeci de rane.

*
Adunarea Biltorenei. Pe 6 Martie n. 

e convocată adunarea generală ordinară (a 
treia) a institutului de credit şi econmii „Bi
horeana“ â'm Oradea-mare. Profitul în auul de 
gestiune 1901 a fost 46,856 cor. 46 fileri, din 
care dividendele fac 29.073 cor. 22 fii. (5% de 
acţie). Din restul de 17.783 cor. 23 fileri 
sunt destinate pentru scopuri de binefacere 
355 coróne 66 fileri.

*
Mort după tatăl séu. In spitalul din 

Oradea-mara a îăposat zilele trecute mese
riaşul George Bogoli din Cz'gányvölgy în 
urma intoxicaţiei de sânge provenite din 
o mică sgărietură ia un deget. Băieţelul mai 
mărişor al nenorocitului fiind sodal în Oradea 
mare şi aflând despre sórtea tatălui său a te- 
legrafat a casă, unde mamă-sa încă zăcea bol
navă. Telegrama a luat’o în primire un ve
cin, care aflând ce conţine, nu a predat’o 
femeii, de téma să nu-i agraveze bóla. A 
vă^ut însă băieţelul de 9 ani, că poştariul 
le-a adus o serisóre, şi cerea vecinului să o 
deie mamei sale. Acesta i-a răspuns, că nu’i 
permis să afle mama lui, că tăticul a murit, 
pentru-că atunci móré şi ea. Vestea despre 
mórte tatălui său a impresionat aşa de 
adânc pe micul băiat, în cât şi-a făcut şi el 
mórtea, otrăvindu-se cu medicinele pe cati 
le folosise tatăl seu acasă la rana degetului. 
— Biata femeie zace şi acum bolnavă, şi nu 
ştie nimic nici de mórtea soţului ei, nici de 
a copilaşului.

A.vis. Onoraţii domni parochi, 
cari încă nu şi-au ridicat de la cassa 
consistoriului archidiecesan compe
tenţa pe semestrul I. al anului pre
sent, sunt poftiţi a o ridica în tim
pul cel mai scurt, spre a se puté 
încheia raţiociniul.

*
Fómete pe Câmpie. Ziariul „Gross- 

kokler Bote“ raportéza, că în Bogata-Oltână 
şi în Mate'aş (comitatul Târnavei-mari) bân- 
tue fómete. Circa 33°/0 din numărul locui- 
lorilor n’au cu ce se nutri. Causa acestei 
nenorociri e prea îndelungata trăgânare a lu
crărilor de comasare, din causa căreia óme- 
nii nu şi-au putut lucra pământurile.

*
In atenţiunea meseriaşilor. In co

muna Berzova nu sunt de loc meseriaşi ro
mâni, cari însă şi-ar puté asigura acolo un 
traiu bun. Comuna constă din 300 numeri de 
casă, are târg de săptămână în fie-care zi 
de Luni, trei târguri de ţ0ră şi piaţă bine 
cercetată. Românii de acolo ar voi bucuros 
să aibă în mijlocul lor barem un maestru 
cojocar iu, un măestru măsariu, un opincariu, 
(deosebi acesta) şi un măestru cismariu, (fe- 
rari — covaci — sunt străini ; ar puté însă 
concura cu ei unul român). Măestrii români 
sunt rugaţi a se presenta în vr’o zi de Luni 
în comună, ca să vadă referinţele.

*
Incendiu cu mórte de om. In Haţeg 

a ars săptămâna trecută casa şi clădirile eco
nomice ale lui Eduard Ştern. In cursul lu
crărilor de stingere un pompieriu' a că^ut în 
mormanul de jăratec şi a ars de viu.

*
Moşia Tanislau — din Zlatna. In

numărul 2 al ziaviului nostru am fost dat 
ştire, că în opidul Zlatna (comitatul Alba-in- 
feriórá) se află de dat în arândă o frumósa 
moşie a erezilor lui Stefan Tanislau, care con
stă din agri, fânaţe, paşunat, grădini, case de 
locuit, şi clădiri economice, şi din care ar 
puté uşor să trăâscă două trei familii de 
ómeni sirguincioşi (Români). In Zlatna se 
ţine în fie-caie Sâmbătă târg de săptămână, 
apoi trei târguri de ţâră în fie-care an, la 
cari arendatorii şi-ar puté valorisa bine pro
ductele moşiei, putând face bun câştig de
osebi cu economia de vite. Stau la disposiţia 
arândatorilor, sub uş0re condiţiuni de plată 
chiar şi acareturile economice. — Intâmplân- 
du-se, că cei cari în urma avisului nostru 
s’au interesat de acésta moşie, au fost des- 
mântaţi din partea unor răuvoitori, dl Fili- 
mon Plaştea, notariu pensionat în Zlatna 
şi îngrijitorul moşiei, advertisâză pe cei cari 

ar dori să iee în arândă acâstă moşie, să 
nu deie ascultare clevetelor, ci să se infor
meze despre starea lucrului la faţa locului.

Din public.*)
Dare de séma si multămită

•  9

publică.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale-mu- 

sicale declamatorice a tinerimei române din 
Cristian (lângă Sibiiu) ce s’a ţinut în 13/26 
lanuariu a. c. în favorul bibliotecii parochiale 
din loc au binevoit a suprasolvi următorii: 

Dnii Dumitru Şurean, preot în loc, Con
stantin Dragoş, m.-pant. Sibiiu, loan Radu, 
neg. Turnişor, câte 2 cor.; D-ş0ra Elena 
Reou, înv. Tă'măcel, loan Mihu, esped. la 
Consist. Arch., I. P. Alecsandru Bloţ, Sibiiu, 
Mathias Drotlef, proprietar în loc, loan Cri- 
şan, epitrop, Iacob Fleschkin, cioban la pă
rintele din loc, fie-care câte 1 cor. ; Ulterior 
au mai incurs la părintele D. Şurean, de 
la domnii: loan Manta, preot Gurarîului, 
Ilie Măcelar, propr. Gurarîului, domnul Tra- 
ian Costande, Sibiiu, câte 2 cor.; Dumitru 
Mosora, înv. Sălişte 1 cor.; la olaltă 21 cor.; 
cari adaugându-se Ia suma de 54-92 cor., 
incurse din vinderea biletelor, dă suma de 
75‘92 cor. Subtrăgendu-se spesele în sumă 
de 57 cor. 92 fii., rămâne un venit curat 
de 18 cor., care s’a şi dat spre întrebuinţare 
în scopul amintit.

In numele membrilor bibliotecei paro
chiale aducem şi pe acéstá cale mulţămitele 
nóstre sincere tuturor, cari au binevoit a su
prasolvi şi a participa la producţiunea nós- 
tră, sperând că nu vom fi uitaţi nici pe 
viitor.

C r i s t i a n ,  la 4/17 Faur 1902.
D. Şiurian Jeronim Nemeş

paroch înv.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Mulţămită publică.
Pentru edificarea bisericei române gr.-or. 

din Văleni, tractul Cetăţii de peatră, au mai 
contribuit următorii buni creştini:

Nicolau Mureşan par. gr.-or. Banyika, 
lista Nr. 36, 3 44 cor. loan Popiţa par. gr.-or. 
Comana inf. lista Nr. 440 4-l0  cor. Stefan 
Rus par. gr.-or. Nasna lista Nr. 824 430  cor. 
loan Bârsan par. gr.-or. Egerszeg lista Nr. 
812 5 cor, Zacharia Muntean par. gr.-or. 
Sălaşul superior lista Nr. 690 2 cor. Iosif 
Suciu par. gr.-or. Alun Nr. 657 2-20 cor. 
loan Onea par. gr.-or. Hădărău Nr. 733 
7’ 16 cor. Nicolau Dorea par. gr.-or. Sz. Eger- 
begy Nr. 755 2 cor. Oficiul par. gr.-or. Şu- 
gag Nr. 900 4 cor. Teodor Moldovan epitrop 
Hetur, 4'20 coróne. Oficiul paroch, Hăras- 
tăş Nr. 25 6-30 cor. Oficiul par. gr.-or. Ti
lişca Nr. 915 14-10 cor. Suma 58‘80.

Priméscá susnumiţii binefăcători şi pe 
acéstá cale sincera ndstră mulţămită publică, 
fie bine primită jertfa lor la altariul cel mai 
presus de ceriuri al Dlui, fie încredinţaţi mai 
departe că aceşti bani nu se vor folosi spre 
alte scopuri de cât numai spre scopul zidirei 
bisericei din subscrisa parochie, în care vor 
fi pomenite numele tuturor binefăcătorilor.

V ă l e n i ,  la 6 Februarie v. 1900.
Iu numele poporului.

Gavriil Cârlig George Ouţ
par. gr.-or. ___________  I. epitrop.

Cârti şi reviste.
Călind arini tipografiei archidiece- 

sane a apărut în mărime de 15ya eóle, cu 
următoriul cuprins:

1. Cronologia, indicând momentele mai 
însemnate din istoria universală şi a nóstrá 
naţională.

2. Datele despre sărbătorile din perio
dul Triodului şi celelalte sărbători împără
tesei, despre zilele de post şi deslegarea pos
tului în anul 1902.

3. Evangeliile în decursul anului, gla
surile, sfetilnele Invierei, şi zilele lunilor.

4. Pătrarele lunilor preste an şi indica
rea timpului.

5. Regentul anului.
6. Genealogia caseloc domnitóre.
7. Afaceri de postă şi telegraf.
8. Taxele de timbre şi tabela pentru 

computarea intereselor.
9. Şematismul metropoliei nóstre.
10. Şematismul dieceselor nóstre.
11. Árchi.tiecesa în general cu proto- 

presbiteratele.
12. Preoţii din archidiecesă fără parochii
13. Şcolele medii, cea comercială.
14. Şcdlele poporale cu mai mulţi în

văţători.
15. Stipendiaţii din fondurile archidie-

cesane.
16. Diecesa Aradului cu consistoriile şi 

oficiile protopresbiterale.
17. Diecesa Caransebeşului cu consis

toriile şi oficiile protopresbiterale.
18. Ierarchii metropoliilor învecinate din 

AustroUngaria.
19. Evidenţele pentru oficiile protopres

biterale.
20. Disposiţiuni pentru esamenele pri

vate pedagogice şi pentru cele de cualifi- 
caţiune.

21. Disposiţiuni pentru pensionarea în
văţătorilor şi a preoţilor.

Partea literară: 1. Despre pomul Cră
ciunului de P. Ispireseu. 2. Pasteluri de V. 
Alecsandri: a) La gura sobei, b) Sămănături, 
c) Concertul în luncă. 3. Mama, după An
dersen, trad, de O. Voileanu. 4. Fabule de 
Alecsantlrescu : a) Toporul şi Pădurea, b) Câ
nele şi Căţălul, c) Măgariul răsfăţat, d) Lu
pul moralist. 5. La clacă, de V. Goga. 6. Anec
dote de Th. Speranţă : a) Ţiganul cu St. loan, 
b) Ţiganul şi căldarea. 7. Istorióre de dna 
Colomb, traducere de Dumitru Stăncescu: 
a) Intr’o curticică, b) Flaşnetariul. 8. Din 
literatura poporană, a) Versul Preoestei, b) Vers 
de nuntă, c) La Dumineca Floriilor, d) 4 Co
linde, e) Oraţie la crăciun, f )  Pilde filosofesci 
din codicele Mateiu Voileanu. 9. Fondul de 
pensiune învăţătoresc regnicolar.

22. Târgurile în rândul lunilor de 
preste an.

23. Inserate şi catalogul cărţilor din 
tipografia archidiecesană.

P o s t a  r e d a c ţ i u u e i .
Dl G. G. în Ş. Regretăm, dar’ despre 

lucruri petrecute în 30 Decembre a. trecut 
nu putem publica raport în 10 Februarie a. c.

Agnita. Am primit şi îi vom face loc 
cum vom dispune de loc.

Lipsea. Mulţămim pentru cele trimise, 
In numărul viiteriu.
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Nr. 729/1900 [29] 1—3

C o n c u r s

Incuviinţându-se prin ordinul consistorial 
dto 28 Novembre a. tr. Nr. 10,508 Bis. in
stituirea unui post de capelan în parochia 
Luncoiul-de-sus, pentru întregirea acestuia se 
escrie -concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din tote 
venitele parocliiali şi jumătate din suma de 
întregire, ce o primesce parochul de la stat.

Competenţii au a ’şi aşterne cererile, 
instruate conform normelor din vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

B r a d ,  la 7 Ianuariu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial — 

oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.
Y u s i l i u  D a m i a n

protopresbiter.

Nr. 70/1902 [27] 1—3

C o n  c n  r  s
Pentru ocuparea postului de înveţătore 

la şcola poporală gr. or. din Brad, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salar fundamental 000 cor., cuincuena- 

lele legale, relut de cuartir 100 cor., relut 
de lemne 30 cor. şi de grădină 20 cor. ear’ 
când i se va da cuartir în natură şi loc de 
relut de lemne va primi 2 stîngeni de lemne.

Cea alesă va avă se între în funcţiune 
numai cu începerea an. şcol. 1902/1903.

Brad, în 31 Ianuariu, 1902.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Va&iliu Damian.

protopresbiter.

Avis!
Cea mai buna şi mai s'gură Asigurare 

de zestre, pentru fetiţe şi băeţi se face la 
„Prima reuniune pentru înzestrarea fe
telor ca însoţire, institut pentru asigurarea 
de tete şi băieţi în Budapesta“.

Cu desluşiri mai detailate servesce prompt 
1îepresentanţa generală d in  Sibiiu , 
strada Wolf Nr. O. (26) 1—3

Povesti
9

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpan.
Se póte procura cu preţul de 1 coronă

de la
Librăria Tipografiei arcfiidiecesane.

C lip e
de

Repaus
de

S o r c o v ă .

se află de ventjare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii, recomandat 
55 fileri. * * * * * * * * * * * * *  *

O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidieccsana:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesan e . 
O Ő O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O Ö O

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t  i a  1111, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul aintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinaesariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 coi*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

„FAGEŢANA“, institut de credit şi de economii, ca societate pe acţiuni în Făget.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Fageţana“, 

ca societate pe acţiuni în Făget, sunt invitaţi în sensul §-lui 15 al statutelor 
societăţii la

a X-a adunare generală ordinară
care se va ţi né în Făget, Luni la i f  Martie n. 1902, la 10 ore a. m., în 
localul societăţii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunii despre activitatea institutului şi despre resul- 

tatul gestiunii anului X.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului.
4. Decisiune asupra împărţirei profitului curat reálisát în anul al 

X-lea de gestiune.
5. Darea absolutoriului membrilor în direcţiune şi în comitetul de 

supraveghiare.
6. Alegerea a doi membri în Direcţiune. [25] 1—1
7. Alegerea comitetului de supiaveghiave.
8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 2f din statutele socie

tăţii.
9. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat 

în adunarea generală.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în 

persóná sau prin plenipotenţiaţi, sunt invitaţi în virtutea §-lui 16 din statu
tele societăţii a-’şi depune acţiunile D-lor cu o zi înainte la cassa  societăţii.

F ă g e t ,  la 13 Februarie st. n. 1902.
Direcţi unea.

Active. Contul Bilanţului Pasive.

Cassa în numărar . . . .  
Realităţile institutului . . .
Efecte p u b l i c e .....................
Acţiuni s t r ă in e .....................
împrumut pe cambii cu giranţ 
împrumuturi pe cambii cu a :o 

perire hipotecară . .
împrumuturi pe hipotece 
împrumut, pe obligaţiuni cu ca

v e n ţi ...............................
Credite de contcurent . .
Mobiliar după amortis. de 10°/, 
Dive-se conturi debitóre . .

Cor. fii.

11,829 65 
48,239-78 
19,945-40 
20,720 — 

597,004-80

192,366-40
163,368-20

138,814-23 
72,927-92 

1,518-50 
42,437 96

1.309,172 84

Cor. fii.

Capital de acţiuni, 1000 bucăţi 
' 200,000-— 

100,000-—
a 200 cor. 

Fondul de reservă 
Fondul special de 

reservă . . .
Fondul de garanţă 
Fondul realităţilor

36,711 10 
6,000-— 
5,843-76

Fondul de pensiune
al funcţionar. . 4 7 ,4 4 4 -5 0 395,999-36

D epuneri spre fructificare 691,974-71
Cambii reescomptate . . . . 168,965-34
Interese anticip. pro 1902 . . 11,790 09
Dividende neridicate . . . . 220-—
Diverse conturi creditére 4,980-31
P rofit c u r a t ............................... 35,24303

1.309,172 84

Debit. Contul Profitului si Perderilor Credit.

Interese pentru fondul de reservă 
Interese pentru de puneri spre fruc

tificare . . . . . .
Interese pentru cambii reescompt 
Salare şi maree de presenţă . 
Chirie, porto, tipărituri şi alte 
Contribuţiune directă

B de 10°/0 după in
teresele depunerilor . .

Contr buţiune comunală, cam. co 
mei1., comp. de timbru .

Dare de d rum ..........................
Amortisare din mobiliar . .
Profit c u ra t...............................

Cor. fii. 
5,25812

39,068-97 
14,759 17 
11,832-— 
6,110-56 
7,116-53

3,912-37

2,02>54 
572-48 
168-72 

35,243 03
126,069-49

Cor. fii.

Interese :
de la împrum. pe cambii cu gi

ranţi . . . .  68 838-25 
de la împrumut, pe

camb. cuacop.hip. 17,50129 
de la împrumut, pe

hipotece . . . 14,660"86
de la împrumut, pe

oblig, cu ca venţi 14,981-95 
de la credite de cont

curent . . . .  5,726 94 
de la efecte publice 852-—

Profit de la realităţi . . . .  
Profit de la acţiuni străine . .

122,561-29
2,368-—
1,140-20

126,069-49

F ă g e t ,  la 31 Decembre 1901. 

Directorul eseeutiv: 
Sebastian Olariu m. p.

Pentru comptabilitate: 
Toma F. Haneşiu m. p.

M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :
Aurel Popescn m. p. Axentie Gaiţa m. p. Dionisiu Feneş m. p.

Adam Groza m. p. George Ginra m. p.

Conturile presente esaminându-lo le-am afiat exacte conform legilor şi statutelor 
şi cărţile purtate în bună regulă.

F ă g e t ,  în 16 Februarie 1902.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
Dimitrie Iosof m. p. Adam Lesnican m. p. Alexandru Iclozan m. p.

Vasile Nicorescu m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


